

ТЕХНИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА НАБЛЮДЕНИЯ В СИСТЕМЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ОТДЕЛЬНЫМ ВИДАМ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

Гучок А.Е.

канд. юрид. наук, доцент

Научно-практический центр

проблем укрепления законности и правопорядка
Генеральной прокуратуры Республики Беларусь

Аннотация

В статье приводится описание принципа действия и особенностей конструкции технических средств открытого слухового и видеоконтроля помещений. На этой основе предлагается разработка методик профилактики отдельных видов преступлений, правонарушений и проступков. В качестве примера исследуется возможность и допустимость противодействия жестокому обращению с детьми с помощью предлагаемых специальных технических систем. На основе анализа материальной структуры правонарушений данного вида рассматриваются некоторые варианты контроля за состоянием ее элементов и особенностями системного окружения, в пределах которого развивается правонарушение, а также собственно за процессами образования и развития деликта. Исходя из этого, предлагаются технологии противодействия фактам жестокого обращения с детьми, синтезирующие в себе возможности как привлекаемых людских ресурсов, так и используемых технических средств. Перспективы использования специальных средств слухового и видеоконтроля в сочетании с блоками акустического управления рассматриваются в плане возможностей технической реализации подобных проектов с указанием на необходимость проведения дополнительных исследований, касающихся процессуальных, нравственных и психологических проблем.

Влияние научно-технического прогресса на содержание и структуру криминалистических технологий позволило разработать ряд программ, основанных на применении метода наблюдения в отношении различных объектов, находящихся в поле зрения правоохранительных органов. К числу таких объектов относятся лица, способные совершать преступления, а также лица уже осужденные за их совершение, вероятные жертвы определенных преступных событий, различные элементы окружающей обстановки, которые могут стать объектами преступного посягательства, и собственно системное окружение предполагаемого преступного события, то

есть возможное место происшествия. Очевидно, что в ряду выделенных объектов четко просматриваются элементы материальной структуры преступления, иными словами, люди, средства совершения преступления, объекты и предметы преступного посягательства, материальная обстановка, в пределах которой совершается преступление. Это позволяет осуществлять разработки технологий использования средств наблюдения применительно к различным объектам, которые потенциально могут стать элементами материальной структуры правонарушения. Не менее важной задачей является разработка технологий аудио- и видеоконтроля пространства,

в пределах которых между элементами материальной структуры правонарушения могут начинать функционировать криминогенные связи и возникать в результате этого соответствующие отражения, а, следовательно, обоснованно определять конкретные места и особенности установки технических средств наблюдения.

В настоящее время можно выделить системы наблюдения, основанные на применении средств видеофиксации и электронного наблюдения.

К числу наиболее распространенных технических средств наблюдения относятся системы видеонаблюдения

ния, устанавливаемые в местах возможного совершения правонарушений, и системы электронного наблюдения местонахождения контролируемых объектов.

Видеонаблюдение активно используется для фиксации обстановки в местах массового скопления граждан, при проведении различных массовых мероприятий, для контроля пользованием банкоматами, с целью фиксации возможных преступных проявлений в супермаркетах, в банках и на других объектах. С помощью видеофиксации контролируется режим движения автомобильного транспорта на отдельных участках улиц и дорог.

Эффективность систем видеонаблюдения может быть продемонстрирована с помощью следующих примеров. Еще в 1992 г. в Лондоне на отдельных автодорогах было установлено 40 скрытых телекамер, которые в автоматическом режиме фиксировали транспортные средства, превышающие установленную скорость движения с отображением на видеogramме номерного знака автомобиля, его скорости и времени совершения правонарушения. Положительный эффект побудил полицейское управление к установке еще 260 аналогичных технических систем. В том же 1992 году в городе Эдррай в наиболее криминогенных районах было установлено 10 видеокамер. Это позволило сократить число преступлений на 75 %, при росте раскрываемости вдвое, составившей 70 % [1, с. 210].

Компьютерная система при наличии видеозаписи каких-либо событий позволяет установить личности их участников, если эти лица когда-либо были поставлены на видеочет. Княжество Монако практически полностью покрыто сетью телеслежения за потенциально опасными точками, при этом камеры работают круглосуточно [1, с. 210 – 211].

Среди наиболее разработанных программ электронного наблюдения местонахождения контролируемых объектов можно выделить систему электронного наблюдения за досрочно освобожденными из мест лишения свободы, активно применяющуюся на всей территории Англии и Уэльса с 1999 г.

Ее суть состоит в том, что к щиколотке или запястью правонарушителя прикрепляется прибор персональной идентификации, выполненный в виде браслета. Данный прибор передает электронный сигнал на мониторинговый блок, установленный в доме правонарушителя, в результате чего удается устано-

вить, находится ли наблюдаемое лицо в помещении. Мониторинговый блок подключается к телефонной линии, через которую осуществляется связь с центральной компьютерной системой. Это дает возможность наблюдающему персоналу получать сведения о любом нарушении режима электронного наблюдения или попытках внести помехи в работу мониторингового оборудования. В случае обнаружения компьютерной системой нарушений режима, наблюдающий персонал проверяет место нахождения правонарушителя по телефону либо приезжают к нему домой [2, с. 11 – 12].

В настоящее время существуют и иные, достаточно перспективные направления развития технологий противодействия преступности посредством применения специальных технических средств наблюдения. Несмотря на спорность поднимаемого вопроса, речь может идти о технических средствах открытого слухового контроля помещений, а также о расширении сферы применения систем видеоконтроля, в частности в жилищах граждан, в которых существует высокая вероятность совершения преступлений. При этом разработчикам следует ориентироваться на проведение мероприятий с использованием определенного вида технических средств в отношении достаточно узкого круга правонарушений, иными словами, решать актуальные задачи прикладного характера.

Традиционно понятие «слуховой контроль» относится к сфере оперативно-розыскной деятельности (далее – ОРД) и определяется в ст. 2 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» как получение и фиксация акустической информации в помещениях, сооружениях, транспортных средствах и на местности для решения задач ОРД. Данное оперативно-розыскное мероприятие призвано обеспечивать конспиративное получение и фиксацию акустической информации в местах возможного нахождения проверяемых (разрабатываемых) лиц, необходимой для предупреждения и раскрытия тяжких преступлений. Содержание слухового контроля составляют действия оперативных работников и иных участвующих лиц (внештатных сотрудников, агентуры и т.д.), дающие возможность получить и фиксировать акустическую информацию на соответствующих объектах втайне от находящихся там лиц. При проведении данного мероприятия широко используются совре-

менные технические средства контроля и фиксации акустической информации.

Различают два вида слухового контроля:

1) слуховой контроль с использованием стационарных, скрыто установленных технических средств получения и фиксации речевой информации, управляемых сотрудниками подразделений оперативно-розыскной деятельности из временных пунктов контроля;

2) слуховой контроль с использованием скрытоносимых технических средств (чаще всего магнитофонов, диктофонов) получения и фиксации речевой информации.

В соответствии со ст. 14 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» проведение оперативно-розыскного мероприятия «слуховой контроль» должно быть санкционировано прокурором по результатам рассмотрения мотивированного постановления органа, осуществляющего ОРД с обоснованием необходимости его проведения [3, с. 85 – 92].

По нашему мнению, следует более широко рассматривать данное понятие и не исключать возможность проведения слухового контроля только как оперативно-розыскного мероприятия в его традиционном понимании.

В первую очередь это использование стационарных, открыто установленных технических средств получения и фиксации речевой и иной акустической информации с использованием автоматизированных систем включения, например, с помощью блоков акустического управления. Такие устройства могут быть установлены для эксплуатации в местах возможного совершения правонарушений, сопровождающихся повышенным шумом.

Управление аудиозаписывающим устройством осуществляется акустическими шумовыми эффектами – звуками определенной частоты (крик, шум от наносимых ударов, разбиваемых стекол, посуды и др.).

Работа аудиозаписывающего устройства после его включения может осуществляться в течение периода времени (20 – 60 с), заранее установленного в процессе настройки, после чего, если не последовали дополнительные шумы, фиксация акустической информации выключается.

Предлагаемое устройство посредством специальных технических систем может также подключаться к телефонной линии, связывающей с центральной компьютерной системой (работа в режиме сигнализации). Это

обеспечит возможность экстренного вмешательства в процесс развития деликта.

При внесении предложений по внедрению подобных систем, одним из вопросов является вопрос стоимости необходимых технических устройств. Рассмотрение в качестве прототипа блока управления аудиозаписывающими устройствами аналогичного блока – управления осветительными приборами «Таймер акустический» указывает на отсутствие экономических препятствий к апробации, а в случае получения положительных результатов и к дальнейшему внедрению описываемых устройств. Стоимость блока управления осветительными устройствами «Таймер акустический» с установкой составляет примерно 40 000 – 50 000 белорусских рублей (на 27.09.2009 г.).

В качестве одной из сфер применения таких устройств, по нашему мнению, может рассматриваться деятельность по профилактике преступлений в сфере семейно-бытовых отношений и, в частности, профилактики жестокому обращению с детьми.

Проблема жестокого обращения родителей с детьми актуальна во всем мире. Не является исключением в этом и Республика Беларусь. Статистика свидетельствует о том, что на начало 2008 г. в республике в 15 877 семьях было выявлено 28 770 детей, находившихся в социально опасном положении. На начало II квартала обозначенные показатели составили соответственно 20 877 детей в 12 063 семьях.

В 2008 г. в качестве нуждающихся в государственной защите поставлено на учет 4 255 детей из 2 522 семей. На основании решений комиссий по делам несовершеннолетних в 2008 г. у родителей отобрано 4 255 детей из 3 522 семей.

Родители более чем 1 173 детей, поставленных в качестве нуждающихся в государственной защите в ходе реализации Декрета Президента Республики Беларусь № 18 с 1 января 2007 г., были лишены родительских прав [4].

Приведенные данные свидетельствуют о масштабности данного негативного явления. Кроме того, можно предположить, что значительная часть фактов жестокого обращения с детьми остается вне поля официальной статистики. Подобного рода явления характерны и для внешне относительно благополучных семей, в которых употребление алкоголя носит эпизодический характер. Во многих ситуаци-

ях в таких семьях сам факт психического либо физического насилия над детьми вообще не рассматривается как девиантное, а тем более как преступное поведение. Упомянутые события, независимо от состояния родителей (алкогольное либо наркотическое опьянение, абстинентный синдром, период неупотребления спиртных напитков) и состояния детей (в результате воздействия на них) зачастую преподносятся и оцениваются как меры воспитательного воздействия и вследствие этого не подвергаются тщательному всестороннему анализу и не получают должной правовой оценки.

Более глубокое исследование технической стороны обозначенной проблемы возможно посредством моделирования материальной структуры подобного рода деяний.

Основываясь на опыте моделирования материальной структуры преступления, могут быть выделены следующие элементы деликтов, сопровождающихся насилием в отношении детей:

1. Лицо (лица), допускающее жестокое отношение к ребенку.
2. Ребенок, в отношении которого допускается жестокое обращение.
3. Средства воздействия.

Достаточно часто материальная структура предстает в виде двух элементов (один из родителей и ребенок), а воздействие осуществляется без использования материальных средств, например, «психическое насилие».

Объединение указанных элементов в динамическую систему, в процессе развития которой совершается правонарушение, происходит чаще всего в домашних условиях, по месту проживания неблагополучной семьи. Характерной особенностью каждого такого прецедента является повышение уровня шума в помещении (крики, оскорбления, угрозы, призывы о помощи, шум, возникающий в результате нанесения ударов, повреждения предметов домашнего обихода и др.).

Профилактическая деятельность в отношении таких правонарушений может быть ориентирована на воспрепятствование синтезу (разрушение) материальной структуры данного вида правонарушения путем изъятия из приведенной системы одного из элементов, то есть обеспечение невозможности установления образующихся в ходе деликта связей. Чаще всего речь идет о государственной защите ребенка, а точнее об отобрании ребенка

из семьи и помещении его на государственное обеспечение.

В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь № 18 дети подлежат государственной защите и помещению на государственное обеспечение в случае, если установлено, что родители (единственный родитель) ведут аморальный образ жизни, что оказывает вредное воздействие на детей, являются хроническими алкоголиками или наркоманами либо иным образом ненадлежаще выполняют свои обязанности по воспитанию и содержанию детей, в связи с чем они находятся в социально опасном положении.

Под помещением детей на государственное обеспечение понимается помещение их в детские интернатные учреждения (дома ребенка, детские дома, школы-интернаты, специальные учебно-воспитательные учреждения, специальные лечебно-воспитательные и иные учреждения, обеспечивающие содержание и воспитание детей), государственные специализированные учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной помощи и реабилитации, государственные учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического, среднего специального, высшего образования, детские дома семейного типа, детские деревни (городки), опекуны семьи, приемные семьи.

Следует обратить внимание, что последующая деятельность районного (городского) исполнительного комитета, местной администрации ориентируется на разработку, утверждение (не позднее двух недель со дня вынесения комиссией по делам несовершеннолетних решения об отобрании ребенка) и реализацию плана защиты прав и законных интересов ребенка с определением комплекса мероприятий по восстановлению семьи [5].

На фоне исключительной актуальности и эффективности установленных Декретом подходов решения проблем государственной защиты детей в качестве дополнительных мер нами предлагается комплекс мероприятий по внедрению по решению уполномоченного органа (суда) в системное окружение (жилое помещение), в пределах которого может совершаться рассматриваемое правонарушение, акустических и/или видеозаписывающих средств контроля за поведением в семье. Это дает возможность, в определенных ситуациях, избежать процедуру отобрания ребенка из семьи, с последующим помещением его в специальное учреж-

дение, т.е. исключить сложности, связанные с изменением привычной среды жизни детей.

Безусловно, воплощение в жизнь данной идеи требует разработки комплексной программы, с обязательным учетом мнения всех заин-

тересованных лиц, в том числе и предполагаемых ее участников. Она должна охватывать не только технические, но и процессуальные, психологические, этические и иные особенности ее реализации.

Список использованных источников



1. *Иншаков, С. М.* Зарубежная криминология: учеб. пособие для вузов / С.М. Иншаков. – 2-е изд. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2003. – 383 с.
2. Система электронного наблюдения за досрочно освобожденными: оценка действующих программ / К. Догсон [и др.]. – М.: PRI, 2002. – 90 с.
3. Научно-практический комментарий к Закону Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» / И.И. Басецкий [и др.]. – Минск: Акад. МВД Респ. Беларусь, 2001. – 135 с.
4. Форма государственной статистической отчетности 4 – расходы на содержание детей (Минобразование) "Отчет о детях, признанных находящимися в социально опасном положении и нуждающимися в государственной защите, и о взыскании расходов на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении", утв. постановлением Министерства статистики и анализа Респ. Беларусь от 03 окт. 2008 г. № 226.
5. О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях: Декрет Президента Респ. Беларусь, 24 нояб. 2006 г., № 18 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2006. – № 198. – 1/8110.

Дата поступления: 05.10.2009